

Секретно
Экз. № 2.

27 мая 71
4/979

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДОДЕЛА КГБ при СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР
генерал-майору юстиции

тov. ВОЛКОВУ А.Ф.
гор. Москва

В дополнение к № 4/1878 от 18/III-1970 г.

17-20 мая 1971 года Судебной Коллегией по уголовным делам Верховного суда Литовской ССР в закрытом судебном заседании было рассмотрено уголовное дело № 313 по обвинению Кудирка Симаса с.Ионаса в совершении преступления, предусмотренного ст.62 ч.1 УК Литовской ССР.

От адвоката Кудирка отказался и выступил с 2-часовой защитительной речью.

На судебном заседании Кудирка Симас подробно рассказал об обстоятельствах дела, однако своей вины в совершенном им преступлении не признал. Он заявил, что советский строй и представители Советской власти вынудили его бежать из Советского Союза, поскольку в этой стране он якобы не имел свободы и материальных условий проживания, его необоснованно преследовали, ограничивали его права и интересы.

Кудирка Симас пытался доказать суду, что ему и его семье длительное время не была выделена квартира, что ему не давали соответствующего разрешения на посещение портов других стран, что некоторые должностные лица советских учреждений к нему относились неправильно и лицемерно. В виду того, что он не имел разрешения на посещение иностранных портов, он многое потерял в материальном отношении, поскольку не смог приобрести себе желаемых вещей иностранного производства эти причины, а также постоянное прослушивание антисоветских передач иностранного радио, убедили его в том, что в Советском Союзе человек якобы не имеет всех свобод, его угнетают, советский строй не гарантирует равноправие граждан, а также условий их материального проживания. В виду этого

2.

он решил бежать в США, где, по его мнению, гарантированы все права человека.

Родине он не изменил, поскольку Советская Литва не является суверенным государством, следовательно он считает, что у него нет Родины.

Кроме того, он считал, что человек имеет право выбирать по своему усмотрению любую другую страну для проживания в ней.

В ходе предварительного следствия и судебного разбирательства было установлено, что законные права Кудирка Симаса не ограничивались. Он имел желаемую работу, хорошую зарплату (в сумме 200-300 рублей в месяц), в 1970 году ему и его семье была выделена хорошая квартира, однако это его не устраивало. Страхование к обогащению и особенно желание приобрести вещи иностранного производства укрепило в нем антисоветские настроения. Недовольство действиями отдельных должностных лиц, а также свои личные неудачи Кудирка считал недостатками советской системы. Наряду с этим он идеализировал буржуазный строй, слепо верил в преимущество последнего против социалистического строя.

Как заявил Кудирка на суде ввиду этого он решил бежать в капиталистическую страну и своим поступком, по его мнению, отомстить Советской власти за мнимое ограничение его личности.

Виновность Кудирка Симаса в инкриминируемом ему преступлении доказана собранными в ходе предварительного следствия доказательствами, которые нашли свое подтверждение в ходе судебного разбирательства.

Судебная коллегия на основании ст.62 ч.1 УК Литовской ССР приговорила Кудирка Симаса к 10 годам лишения свободы в ИТК строгого режима с конфискацией имущества.

Приговор окончательный, обжалование в кассационном порядке не подлежит.

Приложение: карточка учета на Кудирку С.И.

№ 307 НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ
при СМ ЛИТ ССР - полковник

(Киселинс)

Лихачевское

Копия верна: 27.08.1986
Шубина Чубрик

декабря 19 70
4/1878

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ при СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ СОЮЗА С С Р
генерал-майору юстиции

тov. ВОЛКОВУ А.Ф.
г.Москва

23 ноября 1970 года при официальной встрече плавущей базы Клайпедского рефрижераторного флота "Советская Литва" и американского судна береговой охраны "Виджилент" в территориальных водах США радиооператор плавущей базы "Советская Литва"

Кудирка Симас с. Ионе, 1930 года рождения, уроженец деревни Гришкабудис Шакяйского района, Литовской ССР, литовец, гражданин СССР, из крестьян-бедняков, беспартийный, окончил 7 классов средней школы, женат, не судим, работавший радиооператором плавущей базы "Советская Литва", проживавший в городе Клайпеде,

заранее получив согласие представителя команды американского судна о предоставлении ему права политического убежища, перепрыгнул на борт американского судна и скрылся во внутренних помещениях. Поскольку оставаться ему на этом корабле ввиду сложившейся ситуации (официальные переговоры советской и американской делегации, дружественная атмосфера и т.д.) было невозможно, по предложению представителя команды американского судна Кудирка решил добраться по воде к другому американскому судну, к тому времени находившемуся в непосредственной близости. Для этой цели Кудирка надел спасательный жилет. В этот момент на американское судно прибыли представители

2.

советского судна и предложили Кудирке вернуться на советское судно, однако Кудирка от этого предложения категорически отказался, стал возводить клевету на советскую действительность.

По разрешению командования американского судна на борт судна прибыла группа советских моряков для доставления Кудирки на советское судно. Поскольку и теперь Кудирка добровольно вернуться на советское судно отказался и оказал физическое сопротивление, к нему была применена физическая сила, в результате чего он был возвращен на советское судно.

Кудирка был снят с занимаемой должности и изолирован от остальных членов команды.

После проведения капитаном судна предварительного расследования Кудирка с материалами расследования был направлен в город Клайпеда Литовской ССР.

К тому времени Следственным КГБ при Совете Министров Литовской ССР были собраны характеризующие данные о его прошлом, политических настроениях, трудовой деятельности.

Имеются непроверенные оперативные данные о том, что Янис Кудирки-Кудирки Ионас с. Ионо, в 1941 году в первые дни Великой Отечественной войны состоял в вооруженном отряде буржуазных националистов, принимал участие в допросах и избиениях арестованных советских граждан. В послевоенное время мать Кудирки - Шульскене Мария д.Ионо поддерживала связь с участниками буржуазных вооруженных банд.

В 1952-1953 годах Кудирка разрабатывался 23-м Дважды Краснознаменным погранотрядом по делу предварительной оперативной проверки как лицо, вынашивающее изменнические намерения. Дело было прекращено за неподтверждением материалов.

В 1964 году Кудирка был профилактирован сотрудником 3-го отделения УКГБ гор. Клайпеда за высказывания антисоветского и идеологически вредного содержания, выражавшиеся в восхвалении условий жизни за границей, недовольством существующим строем и прожиточным минимумом в СССР.

3.

На основании указанных материалов II декабря 1970 года Следотделом КГБ при Совете Министров Литовской ССР было возбуждено уголовное дело по признакам ст.62 ч.1 УК Литовской ССР.

В ходе предварительного следствия был проведен обыск на квартире Кудирки Симаса с. Моне, в результате которого были обнаружены разные записи антисоветского содержания.

Жена Кудирки - Кудиркене Мария-Геновайте, д. Стасио, показала, что Кудирка прослушивал антисоветские передачи изо странных радиостанций, выражал недовольство обоснованными решениями своего руководства, стремился попасть за границу.

15 декабря 1970 года с прибытием корабля в порт Клайпеда Кудирка был задержан, а 16 декабря того же года ему избрана мера пресечения - заключение под стражей.

На допросе Кудирка признался в совершении вышеуказанных действий, однако скрывает истинную цель совершенного преступления.

Предварительное следствие ведется в направлении расскрытия всей преступной деятельности Кудирки, её последствий, а также установления возможных его преступных связей как на территории СССР, так и за границей.

Следствие поручено ст.следователю Следотдела КГБ при СМ Литовской ССР ст.лейтенанту Урбонасу.

"/" НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИК -

(Э.КИСМИНАС)

Копия берна: Ст.следователь КГБ Ильин
(Урбонас)

ек-2

В дело № 35
Макаров № 71

Секретно
экз. № 2

138

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ ЛИТВЫ

гор. Вильнюс

СПЕЦСОБЫТИЕ

(по уголовному делу на Кудирка С.И.)

23 ноября 1970 года в территориальных водах США (у берегов штата Массачусетс) на советской плавбазе "Советская Литва" состоялась официальная встреча представителей рыбной промышленности СССР и США. Во время этой встречи радиосооператор плавбазы "Советская Литва" Кудирка Симас с.Ионас перепрыгнул на американское судно береговой охраны "Виджилент" и попросил политического убежища.

II декабря КГБ при Совете Министров Литовской ССР по данному факту было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. I ст. 62 УК Литовской ССР.

Расследованием по делу установлено, что по окончании 7 классов Кудирка в 1949 году убыл в гор. Клайпеду, где некоторое время проживал у своего дяди Кудирка Ионаса с.Ионас и работал в рыбопромысловой промышленности матросом. В 1950-1952 г.г. нигде не работал, определенного места жительства не имел. В 1952 году был призван на службу в Советской Армии.

После прохождения военной службы Кудирка устроился радиосооператором на плавбазу "Петрас Цвирка".

В 1962-1964 г.г. АУКГБ при Совете Министров Литовской ССР в гор. Клайпеде и на Литовском морском бассейне были получены данные, что Кудирка, прослушивая зарубежные радиопередачи антисоветского содержания, допускает идеологически вредные суждения, восхваляет условия жизни в капиталистических странах, выражает недовольство на существующий в СССР строй и порядки.

В 1964 году сотрудниками органов КГБ с ним была проведена профилактическо-воспитательная беседа, в ходе которой Кудирка признал, что им допускались высказывания идеологически вредного содержания и обещал впредь их не допускать.

23 ноября 1970 года Кудирка Симас, воспользовавшись тем, что к плавбазе "Советская Литва" пришвартовался американский катер береговой охраны "Виджилент", решил перепрыгнуть на него и попросить права политического убежища. Для этой цели он заранее обеспечил себя определенными гарантиями представителя команды американского судна, написав и перебросив ему записку с просьбой о предоставлении ему политического убежища и получил на это одобрительный знак.

Дождавшись удобного момента Кудирка перепрыгнул на американское судно и с помощью американского моряка скрылся во внутренних помещениях.

В связи с этим капитаном плавбазы "Советская Литва" был вручен капитану американского судна "Виджилент" морской протест, в котором, сославшись на уголовное преступление, якобы совершенное Кудиркой Симасом на советском корабле, требовал его возвращения.

На предложение представителей советского судна вернуться Кудирка Симас категорически отказался. Он заявил, что останется за границей, выступит по радио в передачах антисоветского содержания. Командованием американского судна было принято решение выдать Кудирку Симаса представителям советского судна.

На предложение добровольно вернуться на свое судно Кудирка Симас отказался и стал оказывать активное физическое сопротивление, но Кудирка был задержан и на американской шлюпке доставлен на советское судно.

Кудирка показал, что на протяжении ряда лет он был недоволен некоторыми решениями своих руководителей, вследствие которых длительное время ему не была выделена квартира, не давали паспорта моряка загранплавания, часто перемещали с одного судна на другое.

Воспользовавшись удобным случаем он решил отомстить своим руководителям, выразить свой протест в отношении их решений, а потом вернуться на свое судно и тем самым доказать свою преданность нашей Родине в надежде в будущем получить паспорт моряка загранплавания.

Свой отказ вернуться на советское судно он объясняет тем, что это предложение исходило не от тех лиц, от которых он желал его получить.

Свидетели — советские моряки, участвовавшие в задержании, показали, что Кудирка длительное время (около 6 часов) находился на американском корабле, но никаких мер для возвращения не предпринимал. На предложение добровольно вернуться на своё судно отказался, при его задержании оказал активное физическое сопротивление, высказывал своё желание остаться за границей, с националистических позиций оскорблял советских моряков.

Главари реакционных эмигрантских организаций подняли большую шумиху вокруг "дела" Кудирки. Почти все ведущие печатные органы США на протяжении длительного времени помещают большое количество материалов по этому вопросу. Факт выдачи Кудирки преподносится как позорный, антигуманный акт правящих кругов США. Ряд газет выпустили со статьями, обвиняющими президента США Никсона в подрыве авторитета США и требованием наказать виновных.

Созданная по указанию Никсона специальная комиссия рассмотрела "дело" Кудирки и привлекла к административной ответственности ряд высокопоставленных лиц - контр-адмирала Эллиса, капитана Брауна и капитана Юстиса.

Одновременно Никсон и ряд конгрессменов выступили с заявлением, что будут приняты все необходимые меры, чтобы впредь такого рода факты были исключены.

В свою очередь, используя создавшуюся обстановку, гла-вари литовских эмигрантских организаций активно проводят антисоветскую кампанию, направленную на создание общественного мнения и постановки перед правящими кругами США вопроса "освобождения Литвы". В этих целях, под непосредственным руководством главарей ВЛИКа, АЛТА, БАТУНа и др. организаций в ряде городов США, Канады и др. стран были проведены демонстрации протеста, организованы массовые направления телеграмм, писем и меморандумов во ~~все~~ возможные инстанции правящих кругов США и их представительства, направлены делегации в Белый дом, к ряду санаторов и посольствам США.

Эмигрантская печать, прикрываясь "делом" Кудирки и Бразинскасом, а также лозунгами гуманности и свободы, проводит гнусную антисоветскую клевету.

1/1 ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

(Ю.ПЕТКАВИЧЮС)

"—" января 1971 года

№ 4/129

Копия верма: Ст. адвокатка свободного КБ
Шивиз (Убонас)